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Note : Attempt five questions in all, selecting at least

one question from each Unit. Question No. 1 is

compulsory. All questions carry equal marks.

izR;sd bdkbZ esa ls de&ls&de ,d iz'u dk p;u
djrs gq,] dqy ik¡p iz'uksa ds mÙkj nhft,A iz'u
la[;k 1 vfuok;Z gSA lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA

Compulsory Question

(vfuok;Z iz'u)

1. Answer the following in short :

la{ksi esa mÙkj nhft, %

(a) What is the need for valuation of shares?

va'kks a ds ewY;kadu dh D;k vko';drk gS\

(b) Re-insurance premiums.

iquZchek izhfe;eA

(c) Non-banking Assets.

xSj cSafdax lEifÙk;k¡A
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(d) ‘B’ List of contributories.

va'knk;h dh ^ch* lwphA

(e) Give four advantages of Holding companies.

5×4

fu;U=kd dEifu;ksa ds pkj ykHk nhft,A

UNIT–I  (bdkbZ–I)

2. Give the proforma of profit and loss account of a

Banking company with schedules. 15

,d cSafdax dEiuh ds ykHk gkfu [kkrs dk izk:i vuqlwfp;ksa
lfgr cukb,A

3. M fy- esa A ds 5]000 va'k gSaA dEiuh dh pqdrk iw¡th
(i) 1` okys 20]000 lerk va'kks a esa rFkk (ii) 1` okys
10]000] 5% iwokZf/dkj va'kks a esa foHkkftr gSA iwokZfèkdkj
va'k ykHk esa vkSj vf/d ykHk izkIr ugha djrsA ;g Kkr
fd;k x;k fd dEiuh dk djksa ds i'pkr~ lkekU; okf"kZd
'kq¼ ykHk 5]000` gS vkSj blh izdkj dh dEifu;ksa esa
lerk va'kks a ds pqdrk ewY; ij ykHkka'k dh lkekU; nj
8% gSA A ds va'kks a ds fy, lerk va'kks a dk ewY; vk;
fof/ ls fudkfy,A

A holds 5,000 shares in M Ltd. The paid up capital

of this company consists of :

(i) 20,000 equity shares of `1 each.

(ii) 10,000, 5% preference shares of `1 each.
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(the preference shares do not participate further in

profits)

It is ascertained that the normal annual net profit

of such company after tax is `5,000 and the normal

return by way of dividend on the paid up value of

equity share for the company carrying on similar

business is 8%.

Find out the value of equity shares by yield method

for A’s holding. 15

UNIT–II  (bdkbZ–II)

4. ,d O;olk;h ds O;olk; ls fuEufyf[kr fooj.k izkIr
gq,%

(d) vftZr ykHk % 2010 % 50]000` ] 2011 % 60]000` ]
2012 % 55]000` A

([k) ykHk dh lkekU; nj 10»A

(x) yxkbZ xbZ vkSlr iw¡th 3]00]000` A

(?k) 10» ij ik¡p o"kks ± ds fy, 1` dh okf"kZdh dk
orZeku ewY; 3-79` A

(Ä) ykHkks a esa 4]000` vkSlr nj ls ckj&ckj u gksus okys
ykHk 'kkfey gSa ftlesa ls ;g ekuk x;k gS fd
1]000` izfro"kZ ,sls ckj&ckj u gksus okys ykHk Hkh
gSa ftudh nksgjk;s tkus ;k ckj&ckj gksus dh izo`fÙk
gSA fuEu fof/;ksa ls [;kfr fudkfy;s %



(i) vf/ykHkks a dk 5 o"khZ; Ø; eku dj]

(ii) vf/ykHkks a ds iw¡thdj.k ds vk/kj ij]

(iii) okf"kZdh fof/ lsA

The following particulars are available in respect of

the business carried on by a trader :

(a) Profits earned : 2010 `50,000 : 2011 `60,000 :

2012  `55,000.

(b) Normal rate of profit 10%.

(c) Average Capital employed `3,00,000.

(d) Present value of an annuity of one ` for five years

at 10% `3.79.

(e) The profits included non-recurring profits on

an average basis of `4,000 out of which it was

deemed that even non-recurring profits had a

tendency of appearing at the rate of `1,000 p.a.

Calculate goodwill :

(i) as per five years purchase of super profit.

(ii) as per capitalisation of super profit method,

    and

(iii) as per annuity method. 15

5. Give a proforma of the Balance sheet of a Life

Assurance Company alongwith necessary schedules.

15
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,d thou chek dEiuh dh fLFkfr fooj.k dk uewuk
vko';dr vuqlwfp;ksa lfgr cukb,A

UNIT–III  (bdkbZ–III)

6. What is liquidation of companies? What are the various

methods for the winding up of a company? 15

fdlh dEiuh ds fuLrkj.k ls vki D;k le>rs gSa\ fdlh
dEiuh ds lekiu dh fofo/ fof/;k¡ D;k gSa\

7. From the following information, prepare Revenue

A/c and profit and loss A/c of a fire Insurance Company

for the year ending 31st March, 2018 :

fuEukafdr lwpukvksa ls ,d vfXu chek dEiuh dk 31 ekpZ]
2018 dks lekIr gksus okys o"kZ dk jsosU;w [kkrk rFkk
ykHk&gkfu [kkrk cukb, %

` ’000

Reserve for unexpired risk 6,00,000

(vlekIr tksf[ke ds fy, lap;) 31-3-2017

Additional reserve for unexpired risk 1,00,000

(vfrfjDr tksf[ke ds fy, lap;) 31-3-2017

Premiums received (IkzkIr izhfe;e) 4,50,000

Interest, Dividends and Rent (Gross) 80,000

(C;kt] ykHkka'k vkSj fdjk;k (ldy)
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Income Tax (vk;dj) 10,000

Sundry Income (fofo/ vk;) 2,000

Claims paid during the year 4,00,000

(o"kZ ds nkSjku nkos Hkqxrku fd,)

Claims outstanding (vnÙk nkos)

   31-3-2017 25,000

   31-3-2018 30,000

Claims recoverable under reinsurance 10,000

(iquchZek ds vUrxZr izkIr nkos)

Commission paid (deh'ku fn;k) 50,000

Outstanding commission (vnÙk deh'ku) 6,000

Expenses of Management (Including

`5,000 legal expenses paid in

connection with claims) 80,000

izcU/ ds O;; (5]000`  dkuwuh O;;

lfgr tks fd nkos ds lEcU/ esa

Hkqxrku fd,)

Sundry Expenses (fofo/ O;;) 5,000

12293/K/409 6



Keep a reserve for unexpired risks equal to 50% of

the premium and increase the additional reserve by

`20,000. Commission earned on reinsurance ceded

`5,000. 15

izhfe;e ds 50» ds cjkcj vlekIr tksf[ke ds fy, lap;
j[kuk gS vkSj vfrfjDr lap; esa 20]000`  ls vkSj o`f¼
djuh gSA iquchZek ij 5]000`  deh'ku ysuk gSA

UNIT–IV  (bdkbZ–IV)

8. Explain the different methods of valuation of shares.

What would be an appropriate method in your

opinion? 15

va'kksa ds ewY;kadu dh fofHkUu fof/;ksa dks le>kb,A vkidh
jk; esa mfpr fof/ dkSu&lh gksuh pkfg,A

9. How will you prepare a consolidated Balance sheet

in case of partly owned subsidiary. Explain with the

help of a suitable example. 15

v'kar LokfeÙo okyh lgk;d dEiuh dh n'kk esa vki
,dhÑr fLFkfr fooj.k fdl izdkj rS;kj djsaxsA mi;qZDr
mnkgj.k lfgr le>kb,A
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